

统揽“四个伟大”、统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，在决胜全面小康、决战脱贫攻坚、实现中华民族伟大复兴的征程中取得了一系列巨大成就。中国特色社会主义进入新时代，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，但前进的道路上还会有许多风险挑战，成功应对这些风险挑战，从根本上还要靠党的全面领导。历史深重的轨迹清晰表明，没有共产党，就没有新中国；没有中国共产党的领导，中华民族就无法实现从“站起来”“富起来”到“强起来”的历史性飞跃。

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质特征，是推进中国特色社会主义伟大事业的根本保证。最本质特征是一个事物区别于其他事物最显著的标志。中国特色社会主义与其他国家在历史和实践上有许多差别，在道路、理论、制度、文化方面有许多不同特征，但最本质的区别是中国共产党的领导。习近平总书记指出，“中国特色社会主义是中国共产党领导人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果”，“一定要认清，中国最大的国情就是中国共产党的领导。什么是中国特色？这就是中国特色”。中国特色社会主义是中国共产党领导的伟大事业，是将科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑、实践逻辑辩证统一起来的结果，是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。党的领导和中国特色社会主义具有内在统一性，党的领导直接关系中国特色社会主义的性质、方向和命运，没有党的领导，社会主义事业就会失去政治、组织和思想保障；而离开社会主义事业的发展，党就无法践行自己的初心和使命。习近平总书记在“三卷”中指出：“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去。”中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，处在总揽全局、协调各方的地位，始终坚持和加强党的全面领导，是坚持和发展中国特色社会主义的根本保证，任何时候、任何情况下都不能动摇。

中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是中国特色社会主义制度始终保持优越性的根本保证。中国特色社会主义制度是一个严密完整的科学制度体系，起四梁八柱作

用的是根本制度、基本制度、重要制度，其中具有统领地位的是党的领导制度。党的领导制度是我国的根本领导制度。我国国家制度和国家治理体系有13个方面的显著优势，其中第一位的就是坚持党的集中统一领导。党的领导优势是带有统领性的根本优势，是其他优势的前提和基础，其他12个方面的显著优势都离不开党的领导这一根本优势的支撑保障。习近平总书记指出：“我国社会主义政治制度优越性的一个突出特点是党总揽全局、协调各方的领导核心作用，形象地说是‘众星捧月’，这个‘月’就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的‘帅’，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。”中国共产党是中国特色社会主义制度的生命之源，中国特色社会主义制度体现党的性质、宗旨、基本路线、基本纲领和奋斗目标，只有坚持党的领导，才能充分发挥中国特色社会主义制度显著优势。习近平总书记在“三卷”中强调，“我国治国理政的本根，就是中国共产党领导和社会主义制度”，“着力从制度安排上发挥党的领导这个最大体制优势”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生了历史性变革。实践证明，“两个奇迹”的“秘诀”、“中国之治”的“密码”就在于中国共产党的领导。

## 二、党政军民学、东西南北中，党是领导一切的，必须把党的全面领导落实到党和国家各项工作的全过程各方面

党章总纲规定，党的领导主要是政治、思想和组织的领导，这是我们党总结领导革命、建设和改革的历史经验特别是长期执政实践得出的基本结论。习近平总书记强调，“各个领域、各个方面都必须坚定自觉坚持党的领导，确保党的领导全覆盖，确保党的领导更加坚强有力”，“加强党对一切工作的领导，这一要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各环节落实和体现”。

政治领导是根本，坚持和加强党的全面领导必须始终发挥党的领导核心作用。政治领导是党对一切领导的前提，最根本的是坚持党中央